

**Секция «История»**

**История первых американских факторий на Чукотке**  
**Ярзуткина Анастасия Алексеевна**

*Кандидат наук*

*Омский государственный университет, Исторический факультет, Анадырь, Россия*  
*E-mail: jarzut@rambler.ru*

Вопрос об организации на Чукотке первых американских факторий, является одним из слабо изученных в истории крайнего Северо-Востока России. При этом его детальное изучение проливает свет не только на очередной этап развития иностранной торговли на Чукотке, но и способствует раскрытию сущностного понятия такого феномена экономических отношений, как «фактория». Это особенно актуально сейчас, когда Правительством РФ инициировано возрождение системы факторий в местах проживания коренных народов Севера РФ [4].

На основе российских и иностранных источников [9] мы попытаемся реконструировать историю организации первых иностранных факторий на Чукотке в начале XX века и представить особенности работы этих факторий.

В конце XIX века, увеличение количества европейцев на Аляске произошедшее вследствие ряда «золотых лихорадок» [3] повлияло на активизацию торговли между американскими предпринимателями и коренными жителями Чукотки. При этом, торговля продолжала оставаться сезонной – в период навигации американские шхуны пересекали Берингов пролив, подходили к берегам Чукотки, обменивали привезенные товары на пушнину и продукты промысла аборигенного населения и возвращались обратно.

Ситуация изменилась после организации в 1902 году Северо-Восточного Сибирского общества (СВСО), имеющего исключительное право на добычу золота на Чукотке. Общество стало привлекать к разработке золота американских рабочих: в 1902 г. на Чукотке работало около 70-ти старателей [10], в 1903 г. – ожидалось уже около 300 [11]. Все эти люди нуждались в продуктах и товарах первой необходимости, кроме того, руководству СВСО необходимо было закрепиться на территории и разместить административный аппарат. На полуостров с Аляски стали завозиться лес и стройматериалы.

В 1902 году были построены первые торговые посты (фактории) на побережье: пост Дежневский на мысе Дежнева, пост Св. Николая в заливе Св. Лаврентия, поблизости от места, где специалистам компании удалось обнаружить многообещающие залежи графита, и пост Св. Владимира в бухте Провидения [2, 5]. Посты представляли собой несколько расположенных вблизи друг от друга деревянных зданий [1], служивших складами для хранения продуктов и товаров первой необходимости, завозимых обществом в навигационный сезон. Помимо складов, в деревянных постройках располагались комнаты, в которых проживали торговые агенты, их помощники и уполномоченные СВСО [5, 6].

Руководство компании заключало договоры на поставку чая, сахара и табака для чукотских торговых факторий [12]. Первоначально, основной функцией факторий было обеспечение продуктами и товарами американских старателей, однако, вскоре – к концу 1903 года, руководство СВСО раздраженное неудачными результатами разведки золота стало все больше обращать внимание на торговлю с коренным населением

Чукотки [5]. Так, главноуполномоченный СВСО на Чукотке, анализируя результаты торговых операций компаний, предложил уделить основное внимание торговле с местным населением Чукотки, а не с «белым населением», горняками и старателями [13].

В последующем компания начинает привозить товары, востребованные чукчами и эскимосами [14] и активно вести обмен на пушнину и другие продукты промысла местного населения [5]. Директор-распорядитель общества Джон Розин писал, что коренным жителям было продано товаров более чем на 2 млн. долларов, включая винтовки, лодки, швейные машины и даже граммофоны [7].

В течение нескольких лет посты, первоначально призванные обеспечивать товарами золотоискателей, превратились в торговые фактории, напоминающие модели голландских и североамериканских факторий XVII-XVIII вв. [8]. Эти заведения представляли собой одновременно

- розничную лавку, через которую аборигенное население снабжалось продуктами и товарами американского производства;
- пункт приема пушнины;
- пункт оптовой выдачи продуктов и товаров торговым агентам для ведения развозного торга;
- склад для хранения продуктов и товаров, предназначенных для обмена с населением и пушниной, ожидающей отправления в Соединенные Штаты;
- таможенный пункт: на факториях проживали кроме иностранных торговых агентов российские «казаки», направляемые властями для полицейского надзора, представления интересов российского государства в торговле и пресечения ввоза иностранцами спиртных напитков [5, 6].

География факторий постепенно расширялась, охватывая наиболее крупные поселения чукчей и эскимосов. После фактического прекращения деятельности СВСО в 1909 году многие американцы – бывшие золотоискатели обосновались на полуострове, построили свои фактории, взяли в жены коренных жительниц и продолжали вести торговую деятельность вплоть до окончательного установления советской власти на Чукотке в середине 20-х гг. XX века.

## Литература

1. Архив РГО. Ф. 112. Оп. 1. Д. 793. Л. 2
2. Исаков А.Н. История торговли на Северо-Востоке России (XVII-XX вв.). – Магадан: Магаданская кн. изд-во, 1994. – 260 с.
3. Пузанова В.Ф. Золото Аляски // Летопись Севера. – М.: Мысль, 1964. – Т. IV. - С. 176-190
4. Распоряжение Правительства Российской Федерации от 28 августа 2009 года № 1245-р, п. 9 Плана мероприятий по реализации в 2009-2011 годах Концепции устойчивого развития коренных малочисленных народов Севера, Сибири Дальнего Востока РФ
5. Тульчинский К.Н. Отчет о командировке на Чукотский полуостров. – СПб., 1906. – 120 с.

*Конференция «Ломоносов 2011»*

6. Madsen Ch., Douglas J.S. Arctic Trader. - George McKibben & Son, Brattleboro Vt, 1957. - 273 p.
7. Owen T.C. Chukchi Gold: American Enterprise and Russian Xenophobia in the Northeast Siberia Company // Pacific Historical Review. – 2008. - Vol 77. - No.1. - P. 49-85
8. Tracy J.D. The political economy of merchant empires. – Cam.: Cambridge University Press, 1997 и др. об истории голландских и североамериканских факторий
9. University of Washington Special Collections, Seattle Washington, box 3, file. 5-31 (далее - UW-SC) - переписка руководства и сотрудников Северо-Восточного Сибирского общества
10. UW-SC. Rosene to Board, 31.09.1902
11. UW-SC. Rosene to Dattan, 25.02.1903
12. UW-SC. Rosene to Dattan, 25.02.1903
13. UW-SC. Podkhorsky to Rosene, 25.07.1904
14. UW-SC. Podkhorsky to Rosene, 06.07.1904

**Слова благодарности**

Выражаю благодарность Эндрю Кроу - Директору программ по развитию кооперативов, Центр Экономического развития Университета штата Аляска (Анкоридж) за предоставленные источники